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Abstract. This article deals the support group method and how it is used in 
interventionist practice. The study presents the evolution of the support group as a 
method used in the psycho-social field and its defining elements. The article is 
addressed both to professionals working in the field of social assistance and to 
students from the social assistance specialization, who are in the process of 
training. 
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 Utilizarea grupului suport ca metodă de intervenţie în asistenţa 
socială a persoanelor şi grupurilor cu probleme personale şi psihosociale 
similare datează de la sfârşitul secolului al XIX-lea (Berteau, 2006, p. 5).  
 O primă etapă a folosirii grupurilor ca formă de sprijin este marcată de 
apariţia conceptului de grup social, pe fondul reorganizării societăţii 
americane, în urma exodului masiv al populaţiei de la sate spre oraşe, 
cauzat de revoluţia industrială. Problemele pe care le ridica populaţia nou-
venită şi vulnerabilitatea ei în faţa exploatării economice şi sărăciei au 
condus la implementarea unor programe de informare privind drepturile şi 
condiţiile de muncă, instruire cu privire la viaţa din mediul urban şi sprijin 
pentru crearea unei vieţi sociale în concordanţă cu nevoile fiecăruia 
(Berteau, 2006, p. 6). 
 Începutul secolului XX este marcat de preocupările din domeniul 
psihologiei sociale care contribuie la conceptualizarea ideii de grup restrâns, 
definit ca o comunitate restrânsă de persoane, animată de îndeplinirea unui 
scop comun. În literatura de specialitate sunt întâlnite următoarele tipuri 
ale grupului restrâns (Neculau, 2007):  
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 grupul de sarcină, care se constituie pentru îndeplinirea unor 
sarcini comune; 

 grupul de formare psihosocială are ca obiectiv formarea personală, 
dezvoltarea unor abilităţi sau dobândirea unor experienţe;  

 grupul de acţiune comunitară, constituit pentru rezolvarea unor 
interese sociale şi politice; 

 grupul de cercetare-acţiune, reunit la finalul unei cercetări, pentru 
confruntarea ideilor;  

 grupul de învăţare; 
 grupul de loisir, constituit pentru petrecerea activităţilor de timp 

liber;  
 grupul de vecinătate şi familia.  

 O derivaţie a grupului mic, sau grupului restrâns, este grupul primar, 
care este definit ca o asociaţie de persoane caracterizată prin unitatea 
idealurilor, cu rol în formarea personalităţii şi naturii sociale a indivizilor 
(Neculau, 2007). Charles Cooley este cel care foloseşte pentru prima dată, în 
lucrarea sa, Social Organisation (1909), termenul de grup primar, identificând 
patru tipuri de astfel de grupuri, pe care el le mai numeşte universale, 
deoarece sunt întâlnite în toate etapele dezvoltării civilizaţiei umane: 
familia, grupul de joc al copiilor, grupul de vecinătate şi comunitatea de bătrâni 
(Neculau, 2007). Grupurile primare au câteva caracteristici comune: un 
scop comun, relaţii spontane şi bogate,  afecţiune manifestată între membri, 
solidaritate, interdependenţă, credinţe şi norme comune, valori morale 
împărtăşite, obiceiuri şi ritualuri menite să perpetueze o realitate ideală 
(Neculau, 2007). 
 Primele grupuri numite „de terapie” au fost constituite în 1905, de 
Joseph Pratt, un medic din Boston, care a reunit bolnavii de tuberculoză 
pentru a le explica metodele de păstrare a igienei. În urma interacţiunii cu 
pacienţii, Pratt observă că metodele de educaţie sunt mai eficiente atunci 
când sunt aplicate grupului (Berteau, 2006, p. 6) şi începe să promoveze 
această metodă în lumea medicală, punând accent pe importanţa emoţiilor 
în tratarea psihonevrozelor. Ideea lui este preluată şi aplicată de practicienii 
din domeniul psihiatriei, cum ar fi Edward Lazell şi Alfred Adler (Urlić şi 
De Chavez, 2019). Prin anii '30, '40, Paul Schilder şi Louis Wender şi-au dat 
seama de potenţialul grupurilor în practica de psihanaliză a individului şi 
au iniţiat primele grupuri de psihanaliză (Spitz, Henry şi Spitz, Susan, 1999, 
p. 4). 
 O etapă importantă în evoluţia terapiei de grup o constituie 
fondarea psihodramei şi sociodramei (1953), ca metode de terapie pentru 
pacienţii psihiatrici sau pentru rezolvarea situaţiilor de tensiune de natură 
nevrotică sau socială (Mihu, 1967, pp. 301-302). Fondatorul acestor metode 
este Jacob Moreno, un psihiatru austriac-american, care consideră că 
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retrăirea situaţiilor conflictuale de către subiect, prin intermediul jocului 
teatral, îl va ajuta pe acesta să-şi schimbe comportamentul, să 
conştientizeze evenimentele care au provocat tensiuni în viaţa personală şi 
să înţeleagă care e partea lui de vină în derularea faptelor (Mihu, 1967, pp. 
306-307). Totodată, prin intermediul psihodramei se realizează catharsis-ul 
persoanei, asigurându-se nevoia acesteia de a comunica trăirile afective, 
vorbirea fiind un mijloc de descărcare a tensiunii nervoase (Mihu, 1967, p. 
307). 
 Un moment revoluţionar pentru practica grupurilor de terapie îl 
constituie iniţierea grupurilor compuse din copii şi adolescenţi delincvenţi 
sau cu probleme psihiatrice, de către Samuel Slavson, în 1943. Acesta este 
considerat unul dintre părinţii fondatori ai psihoterapiei de grup orientată 
psihodinamic, activitatea lui profesională influenţând profund concepţia 
despre practica psihoterapeutică a practicienilor din anii '30 - '40 (Spitz, 
Henry şi Spitz, Susan, 1999, p. 5). 
 În anii '40, la sfârşitul celui de-al doilea Război Mondial, apar 
primele teorii legate de grup. Kurt Lewin este unul dintre primii cercetători 
care analizează mecanismele grupului restrâns, teoriile sale despre câmpul 
dinamic, leadership şi cercetare-acţiune constituind fundamentele 
psihosociologice ale grupului restrâns (Berteau, 2006, p. 6). Lewin concepe 
grupul ca pe un câmp dinamic, constituit din membri aflaţi în strânsă 
interdependenţă, astfel încât orice schimbare a unui element constitutiv 
poate influenţa starea tuturor celorlalte elemente (Bărbînţă, 2017). În teoria 
sa despre dinamica grupului, el se inspiră din legile fizice ale 
electromagnetismului şi defineşte grupul ca pe un câmp de forţe care 
interacţionează într-un spaţiu social dat, rezultanta acestor interacţiuni 
determinând comportamentul grupului (Bărbînţă, 2017).  
 O altă personalitate cheie în dezvoltarea teoriilor despre dinamica 
grupului este Wilfred Bion (1897-1979), care a elaborat un cadru teoretic în 
care descria două moduri distincte de funcţionare a grupurilor: grupul de 
lucru şi grupul asumare de bază. Cele două grupuri au modalităţi diferite de 
a gândi şi de a simţi realitatea. Mentalitatea grupului de lucru descrie 
dinamica unui grup capabil să-şi gestioneze tensiunile, temerile şi 
interacţiunile pentru a funcţiona eficient. La polul opus, mentalitatea 
grupului asumare de bază descrie o stare dominată de emoţii: anxietate, 
furie, ură, iubire, speranţă, vinovăţie, depresie, ceea ce îl îndepărtează de la 
scopul iniţial şi îl face să stagneze. Aceste grupuri nu funcţionează 
independent ci coexistă întotdeauna în cadrul interacţiunii umane, unul 
dintre grupuri având întotdeauna tendinţa de a-l domina pe celălalt 
(French şi Simpson, 2010). 
 În cursul anilor '60-'70, intervenţia de grup cunoaşte influenţa 
mişcării umaniste, care pune accent pe valorizarea persoanei, pe 
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exprimarea sinelui, autenticitate, pe bunăstarea individuală. Această 
orientare a stârnit controverse în lumea specialiştilor, ceea ce a atras lipsa 
de credibilitate a acestei metode de intervenţie, în anumite domenii 
profesionale (Berteau, 2006, pp. 8-9). 
 Anii '80  aduc un curent de reabilitare şi redefinire a grupurilor de 
sprijin în domeniile psiho-sociale. În această perioadă, grupurile nu mai 
pun accent exclusiv pe dezvoltarea personală, ci se orientează spre sprijinul 
reciproc şi autodeterminarea grupului. Această perioadă este marcată de 
specializarea şi diversificarea direcţiilor de cercetare în domeniul 
intervenţiei de grup, pe fondul unei multiplicări şi acutizări a problemelor 
sociale (Berteau, 2006, pp. 8-9). 
 În literatura de specialitate există multe concepţii cu privire la 
funcţiile grupului social, primele încercări de descriere a acestora datând din 
anii '50 (Neculau, 2007). În cartea sa, Dinamica grupurilor şi a echipei, Adrian 
Neculau face o trecere în revistă a celor mai relevante idei cu privire la 
funcţiile pe care le îndeplineşte sistemul grupal: 

 Funcţia de integrare face referire la procesul de socializare, care se 
realizează în cadrul sistemului grupal. Prin socializare, membrii 
grupului învaţă să interacţioneze cu semenii şi internalizează 
valorile şi normele grupale, care vor constitui puncte de 
referinţă în relaţiile sociale. 

 Funcţia de diferenţiere oferă membrilor posibilitatea de a-şi afirma 
şi integra propria personalitate la grupul de apartenenţă, în 
cadrul procesului de identificare cu acesta. 

 Funcţia de schimbare se realizează datorită caracterului dinamic al 
grupurilor, în cadrul cărora toate mecanismele aflate în 
interacţiune suferă modificări dacă unul din elemente s-a 
modificat. 

 Funcţia de producere a ideilor are loc în baza schimbului de 
informaţii şi de opinii vehiculate în interiorul grupului, pentru 
identificarea de noi soluţii la problemele existente. În acest 
context, grupul îşi manifestă bogatul potenţial creativ şi rolul 
stimulativ al noilor idei. 

 Satisfacerea diferenţiată a nevoilor membrilor, conform cu poziţia pe 
care o au aceştia în cadrul grupului. 

 Satisfacerea nevoii de încorporare socială şi de dominare. 
 Funcţii specifice fiecărui grup, determinate de sarcina de lucru. 
 Crearea de noi nevoi pe măsură ce grupul evoluează. 
 Funcţia de securitate. 
 Funcţia de reglare a relaţiilor inter-individuale. 
 Funcţia de actualizare a interacţiunilor din cadrul grupului. 
 Funcţia de realizare a sarcinilor. 
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 Funcţia de comunicare. 
 Funcţia afectiv-apreciativă. 
 Funcţia de influenţă. 

 Grupul de suport este o metodă de intervenţie utilizată pentru 
rezolvarea unor probleme de ordin personal, psiho-social sau colectiv 
(Berteau, 2006, p. 34) şi acordată sub formă de sprijin persoanelor 
vulnerabile, care se confruntă cu slăbirea reţelei sociale de susţinere, pe 
fondul sărăciei, bolilor cronice, disfuncţiilor psihologice sau al diverselor 
forme de izolare (Berteau, 2006, p. 34).  
 Scopul acestui tip de intervenţie este terapia unor dificultăţi psiho-
sociale comune tuturor participanţilor, prin oferirea reciprocă de informaţii, 
soluţii şi sprijin emoţional, în cadrul unor întâlniri structurate şi 
supervizate de specialişti (World Vision, 2003, p. 43). Intervenţia prin 
grupurile de suport aduce cu sine mai multe beneficii şi anume: se modifică 
comportamentul persoanei, se dezvoltă abilităţi şi competenţe, este 
îmbunătăţită încrederea în sine, cresc posibilităţile de integrare în 
comunitate şi socializare ale membrilor, se oferă posibilitatea de refacere a 
reţelelor sociale, oferă oportunitatea ieşirii din izolare, sunt rezolvate 
probleme colective, este îmbunătăţită calitatea serviciilor etc. (Berteau, 
2006, p. 34). 
 Grupul de suport este utilizat, ca metodă de intervenţie, în patru 
medii profesionale: psihiatria şi psihologia, sub forma grupului de terapie, 
asistenţa socială, în varianta serviciilor sociale de grup şi consilierea, sub 
forma grupurilor de consiliere (Berteau, 2006, p. 34). Cu toate că fiecare 
domeniu de abordare a intervenţiei prin grupul de suport are specificitatea 
lui, există aspecte comune în conceptualizarea şi implementarea acestei 
metode. 
 Una din particularităţile grupului de suport este centrarea 
intervenţiei sale, în mod simultan, pe doi clienţi: persoana, luată în 
individualitatea ei, cu problemele, neîmplinirile şi nevoile ei de realizare şi 
grupul, ale cărui obiective trebuie îndeplinite pentru ca acesta să-şi atingă 
potenţialul: acela de a fi o reţea de susţinere pentru membrii săi, de a fi 
cadrul în care participanţii îşi acordă ajutor reciproc şi de a deveni suficient 
de puternic pentru a provoca schimbarea socială dar şi schimbarea 
interioară a membrilor săi (Berteau, 2006, p. 39). 
 Caracteristicile grupului de sprijin sunt cele specifice grupului mic, 
sau grupului restrâns, cum mai este întâlnit în literatura de specialitate. 
Indiferent de tipul lor, grupurile de suport se caracterizează prin (Paşca, 
2013): 

 unitatea de timp şi de loc, care presupune reunirea membrilor într-
un spaţiu destinat întâlnirilor de grup, într-o anumită perioadă 
de timp; 
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 raţiunea de a fi şi de a rămâne împreună; 
 împărtăşirea unor experienţe similare cu ceilalţi membri ai 

grupului; 
 posibilitatea perceperii şi reprezentării fiecărui membru, prin 

interacţiunea în cadrul grupului; 
 caracterul de entitate al grupului; 
 existenţa unui proces interactiv; 
 durata suficientă de existenţă a grupului, care reclamă o anumită 

stabilitate în timp a grupului, pentru ca acesta să-şi atingă 
scopul. 

Grupul de suport este alcătuit din persoane care au nevoie de 
susţinere sau de ajutor în schimbarea anumitor situaţii disfuncţionale din 
viaţa lor, fiind capabili, la rândul lor, de a-i influenţa pe ceilalţi şi de a oferi 
ajutor în anumite perioade ale existenţei grupului. Participanţii pot fi 
diferiţi în ce priveşte caracteristicile lor personale, de vârstă, sex, 
personalitate sau competenţe sociale (Paşca, 2013).  Un rol important în 
evoluţia grupului îl joacă moderatorul. Acesta este o persoană care are o 
anumită experiență ce îi legitimează poziţia de lider formal în cadrul 
grupului. El poate fi un specialist (psihoterapeut, consilier, asistent social, 
profesor) sau un profesionist al muncii în grupuri (Neculau, 2007). Rolul 
său este de a susţine grupul în procesul de dezvoltare, de a încuraja 
implicarea participanţilor în activităţile de grup, de a consilia grupul şi de a 
facilita schimburile de idei, opinii şi informaţii dintre membrii grupului. Pe 
parcursul derulării întâlnirilor, moderatorul îşi asumă rolul de egal al 
celorlalţi membri, împarte responsabilităţi şi îi orientează asupra sarcinilor 
pe participanţi.  

În cartea sa, Dinamica grupului şi a echipei, Adrian Neculau identifică 
următoarele funcţii ale moderatorului: 

 executivă (organizează şi favorizează dezvoltarea personală a 
membrilor); 

 de susţinere afectivă; 
 de elucidare a proceselor de grup (propune interpretări, dă un sens 

experienţelor); 
 de stimulare emoţională a interacţiunilor. 

 Relaţiile din cadrul grupului sunt multiple şi caracterizate de 
reciprocitate, ajutorul  reciproc constituind raţiunea de a fi a grupului de 
sprijin. Cercetătorii descriu patru tipuri de relaţii care se manifestă în 
interiorul grupului de sprijin: relaţia membru-membru, relaţia membru-
moderator, relaţia membru-grup şi relaţia moderator-grup (Berteau, 2006, pp. 40-
41).  
 Grupul de suport constituie mediul de manifestare a mai multor 
aspecte benefice, care se constituie în resurse pentru evoluţia terapeutică a 
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membrilor participanţi. Aceste elemente resursă sunt comune tuturor 
grupurilor de intervenţie, indiferent de sfera profesională. Berteau descrie, 
în lucrarea sa, La Pratique de l'intervention de group (2006), 12 elemente resursă 
ale grupului de sprijin: 
 Sentimentul de apartenenţă este o nevoie fundamentală omului, în 
procesul său de socializare, de adaptare la mediul înconjurător. 
Apartenenţa la un grup, oferă persoanei umane posibilitatea de a învăţa să 
trăiască în comunitate, de a relaţiona cu ceilalţi (Berteau, 2006, p. 33). 
Experienţele trăite în cadrul grupurilor de intervenţie, cu precădere acelea 
de împărtăşire a problemelor comune, constituie fundamentele procesului 
de identificare cu grupul, asigurând satisfacerea nevoii de apartenenţă a 
grupului (n.a.).  
 Susţinerea reciprocă conferă membrilor participanţi posibilitatea de a 
oferi ajutor semenilor dar şi de a fi ascultaţi şi înţeleşi de ceilalţi fără a fi 
judecaţi. Această resursă a grupului de intervenţie are o mare valoare 
pentru reabilitarea imaginii de sine şi confirmarea propriului potenţial. 
 Universalizarea experienţei prin împărtăşirea situaţiilor comune de 
viaţă permite membrilor grupului conştientizarea faptului că nu sunt 
singurii care trăiesc o anume experienţă dramatică şi că se pot baza pe 
ceilalţi în momentele dificile. 
 Controlul reciproc al membrilor grupului funcţionează prin feedback-
ul emis vizavi de comportamentele conforme sau neconforme cu valorile 
grupului. Feedback-ul are, în acest fel, rol reglator al comportamentului 
membrilor, determinând un control mai bun asupra acţiunilor proprii din 
partea membrilor.  
 Învăţarea prin modele constituie o resursă fundamentală pentru cei 
care vor să realizeze schimbări în propria viaţă. În cadrul grupului de 
sprijin, membrii participanţi pot observa comportamentele altora, îşi pot 
însuşi noi modalităţi de a se comporta şi pot exersa noile modele într-un 
cadru protejat. 
 Învăţarea prin interacţiune corespunde schimbului de opinii, de 
experienţe, de situaţii şi de percepţii între membrii grupului de sprijin, în 
urma căruia are loc un proces de adaptare corectă la realitate, prin 
reducerea riscului de deformare a acesteia. 
 Reproducerea situaţiei familiale are în vedere revizuirea modelelor 
relaţionale deprinse în cadrul familial, cu ocazia retrăirii lor în cadrul 
grupului. 
 Puterea colectivă este o altă resursă specifică grupului de sprijin, prin 
care membrii grupului conştientizează că împreună pot iniţia schimbarea 
socială, prin acţiuni pe care singuri nu le-ar fi putut realiza.  
 Împărtăşirea informaţiilor. În cadrul grupului de sprijin are loc o 
confruntare de informaţii diverse cu privire la problematica grupului, ceea 
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ce permite soluţionarea situaţiilor de viaţă şi conştientizarea rolului propriu 
în cadrul grupului. 
 Reintegrarea emoţiilor dificile are loc prin asigurarea unui climat de 
deschidere şi acceptare a emoţiilor, a opiniilor diverse, a subiectelor tabu. 
Pentru ca grupul de suport să-şi manifeste acest potenţial, un rol foarte 
important în echilibrarea interacţiunii dintre membrii grupului îl are 
specialistul care moderează grupul (n.a.). 
 Instaurarea speranţei prin observarea evoluţiei favorabile a unora 
dintre participanţii la grupul de sprijin, constituie o resursă fundamentală 
pentru determinarea celorlalţi membri. 
 Probarea realităţii. Participarea la grupul de sprijin ajută la 
conştientizarea responsabilităţii pe care o au membrii grupului asupra 
propriului comportament, dar şi la perceperea faptului că unele fapte şi 
conjuncturi scapă controlului uman. 
 La momentul actual, tipologia grupurilor de sprijin cunoaşte o mare 
varietate. Pe domeniul psihoterapeutic se face distincţie între grupurile de 
dezvoltare (adresate unor oameni sănătoşi din punct de vedere psihologic, 
dar vulnerabili în anumite momente ale vieţii lor) şi grupurile de psihoterapie 
propriu-zisă (adresate celor cu patologie psihologică). La rândul lor, 
grupurile de dezvoltare personală oferă posibilităţi diverse, în funcţie de 
abordarea teoretică la care se raportează (Paşca, 2013). În lucrarea sa, 
Grupul de psihodramă pentru dezvoltare personală, Dan Paşca distinge şapte 
curente teoretice care ghidează grupurile terapeutice:  
 Abordarea interpersonală are drept obiectiv îmbunătăţirea capacităţii 
membrilor de a dezvolta relaţii pozitive cu semenii. În cadrul acestor 
grupuri, procesul de terapie se axează pe schimbarea stilului 
comportamental, în urma feedback-ului reciproc oferit de participanţi. 
 Abordarea psihodinamică are în vedere manifestarea spontană a 
gândurilor şi sentimentelor participanţilor, astfel încât să permită 
evidenţierea dificultăţilor de relaţionare şi conştientizarea acestora de către 
participanţi. Un rol important în procesul de conştientizare a legăturilor 
dintre patternurile comportamentale şi  experienţele de viaţă ale 
participanţilor îl are moderatorul, care îşi asumă un rol pasiv în timpul 
întâlnirii de grup. 
 Abordările sistemice tratează grupul ca pe un sistem compus din 
subsisteme (subgrupurile sau chiar fiecare membru în parte), aflate într-un 
schimb reciproc şi permanent de informaţii, atât cu grupul ca ansamblu 
sistemic, cât şi cu mediul exterior (suprasistemul căruia grupul se 
subordonează). Schimbul de informaţii asigură diferenţierea şi rafinarea 
fiecărui subsistem, dar şi înglobarea, integrarea diferenţelor în cadrul 
întregului, prin intervenţia liderului de grup. 
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 Abordarea cognitiv-comportamentală. Grupurile care îşi asumă o astfel 
de abordare pun accent pe munca de conştientizare a participanţilor cu 
privire la legăturile dintre semnificaţiile conferite unor evenimente 
negative şi comportamentele disfuncţionale ale acestora. Scopul acestui tip 
de abordare este corectarea cogniţiilor ce stau la baza comportamentelor 
disfuncţionale şi asumarea unui proces adaptativ corect. 
 Psihodrama, o metodă psihoterapeutică inovată şi perfectată de Jacob 
Moreno, constă în punerea în scenă a situaţiilor problematice de viaţă trăite 
de participanţi. Fiecare membru este distribuit într-un rol, ca într-o scenetă 
de teatru. În timpul jocului, participanţii au posibilitatea să găsească noi 
soluţii la problemele propuse. Liderul grupului este cel care regizează piesa 
de teatru şi moderează discuţiile ulterioare cu privire la impresiile şi 
sentimentele participanţilor (Mihu, 1967).  
 Terapia redeciziei are la bază jocul de rol, prin care participanţii 
readuc la viaţă scene din copilărie, cu posibilitatea schimbării deciziilor 
luate atunci, în direcţia dorită. Scopul este determinarea participanţilor de 
a-şi remodela viitorul şi de a obţine un control mai mare asupra propriei 
vieţi. 
 Terapia existenţialistă pune accent pe dezvoltarea capacităţii de 
alegere a direcţiei de viaţă pe care şi-o doresc participanţii. Membrii 
grupului sunt încurajaţi să-şi asume responsabilităţi pentru viitorul lor, în 
condiţii de risc şi incertitudine, astfel încât ei să-şi atingă potenţialul prin 
forţa sinelui. 
 În practica asistenţei sociale sunt cunoscute mai multe forme ale 
grupului de suport, ele fiind clasificate în funcţie de caracteristicile 
participanţilor şi de motivele care stau la baza constituirii grupului. Autorii 
Manualului de bune practici în asistenţa socială comunitară, elaborat de World 
Vision, identifică trei forme ale grupurilor de suport specifice intervenţiei 
de asistenţă socială: 
 Grupul de suport terapeutic care utilizează metode de evaluare şi 
intervenţie psiho-socială standardizate. Acestea au un scop clar conturat, 
sunt moderate de specialişti (asistenţi sociali sau psihoterapeuţi) şi sunt 
adresate persoanelor care trec prin situaţii de viaţă deosebite, necesitând 
sprijin pentru depăşirea acestora. Participarea la grupurile de suport este 
inclusă în planurile individuale de servicii/intervenţie, iar întâlnirile se 
derulează în conformitate cu plan de desfăşurare a acestora (World Vision, 
2003). 
 Grupul de suport profesional respectă aceleaşi reguli de structurare a 
grupurilor de terapie (în privinţa numărului de participanţi, duratei şi 
frecvenţei întâlnirilor), dar este adresat profesioniştilor din domeniul psiho-
socio-medical şi are două obiective: acela de a dezbate şi soluţiona 
probleme întâlnite în practica profesională şi de a constitui o resursă de 
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sprijin emoţional pentru lucrătorii afectaţi de problematica muncii lor 
(World Vision, 2003). 
 Grupul de intervenţie comunitară reprezintă o formă particulară a 
intervenţiei sociale, caracterizată prin formarea unor grupuri de interes la 
nivelul comunităţilor, cu rol în soluţionarea disfuncţiilor prezente în 
propria lor comunitate (disfuncţii de natură economică, socială, ecologică 
etc.). Grupurile de intervenţie comunitară sunt formate din persoane cu 
pregătire în diverse domenii ale vieţii sociale (primari, asistenţi sociali, 
directori de instituţii, oameni de afaceri, profesori, preoţi, poliţişti, 
jurnalişti, avocaţi, gospodari etc.), care ocupă poziţii de lideri în comunitate 
(lideri formali sau informali). Grupul de intervenţie comunitară are rolul de 
a sprijini administraţia locală în acţiunile sale, de a încuraja voluntariatul şi 
participarea societăţii civile în procesul de decizie la nivel comunitar. 
Participarea la astfel de grupuri este benevolă, regulile de organizare (sub 
aspectul componenţei, al duratei şi frecvenţei întâlnirilor, dar şi al 
moderării) fiind mult mai flexibile decât în cazul grupurilor de terapie. Una 
din particularităţile acestui tip de grup o constituie faptul că ele se reunesc 
doar în cazul în care există mai multe persoane din comunitate care se 
confruntă cu aceeaşi problemă (World Vision, 2003). 
 Intervenţia prin metoda grupului de suport presupune câteva 
elemente specifice, şi anume (Berteau, 2006, pp. 43-49): 
 Scopul comun, care constituie, în acelaşi timp şi motivaţia constituirii 
grupului, este elementul unificator al intereselor individuale, punctul de 
reper în stabilirea sarcinilor de lucru, a metodelor folosite şi în evaluarea 
rezultatelor, precum şi promotorul altor acţiuni de grup. 
 Interacţiunile constituie forţa care întreţine activitatea grupului prin 
procesul de comunicare. 
 Coeziunea de grup reprezintă câmpul de forţe socio-afective şi morale 
care acţionează pentru păstrarea unităţii grupului şi prevenirea 
dezintegrării lui. Coeziunea grupului favorizează menţinerea unui climat 
intim, libertatea de expresie, comunicarea sinceră şi spontană, dezvăluirea 
sinelui, ascultarea activă şi empatică şi constituirea sistemului de sprijin 
reciproc. 
 Structura are în vedere atât sistematizarea formală, cât şi cea 
informală a grupului. Structura formală vizează aspectele de compoziţie a 
grupului pe baza caracteristicilor de vârstă, sex, rasă, experienţe şi valori 
similare, stare de sănătate, stare socială, provenienţă etc. Aceste trăsături 
pot influenţa alte fenomene caracteristice grupului, motiv pentru care, în 
organizarea grupurilor de sprijin, ele sunt luate în calcul. Numărul de 
participanţi, durata şi frecvenţa întâlnirilor, rolul moderatorului, precum şi 
detaliile de timp şi spaţiu sunt elemente care vizează, de asemenea, 
organizarea formală a grupurilor de sprijin. 
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 În practică, se consideră că dimensiunea optimă a unui grup de sprijin 
este de 5-12 persoane, idealul situându-se la o dimensiune de 8-10 
persoane. Acest număr de participanţi este suficient de mare pentru a 
asigura o bună interacţiune între membri şi suficient de mic încât 
activităţile să se poată concentra pe nevoile fiecăruia. În momentul iniţierii 
grupurilor, este recomandat să se creeze grupuri de 10-15 persoane, pentru 
a se asigura o prezenţă bună, deoarece în practică s-a constatat că unii 
participanţi se retrag după primele întâlniri. În cazul în care dimensiunea 
grupului depăşeşte 20 de persoane, este necesară prezenţa unui moderator 
cu experienţă, care să poată gestiona grupul venind în întâmpinarea 
nevoilor tuturor participanţilor (Lupaşcu, 2011).  
 În ce priveşte frecvenţa întâlnirilor, practicienii recomandă întâlnirile 
săptămânale, pentru a se asigura o mai bună coeziune şi continuitate a 
grupului. Pentru grupurile noi, când încă se mai recrutează noi membri, 
frecvenţa întâlnirilor poate fi bilunară, dar se ţine cont de necesităţile 
grupului. Specialiştii consideră că întâlnirile lunare pot crea o senzaţie de 
detaşare şi dezinteres faţă de activitatea grupului (Lupaşcu, 2011). 
 Durata optimă a unei întâlniri este de o oră şi jumătate, suficient cât 
participanţii să facă schimb de idei şi cât să se menţină o stare de confort. În 
funcţie de nevoile şi disponibilitatea participanţilor, durata poate creşte 
(Lupaşcu, 2011). 
 Locul întâlnirii este pregătit, în prealabil, de către organizatorul 
grupului şi trebuie să respecte câteva condiţii practice pentru a asigura 
confortul participanţilor. Spaţiul în care se vor desfăşura întâlnirile trebuie 
să fie adecvat dimensiunii grupului, astfel încât să permită prezenţa tuturor 
membrilor şi să se creeze condiţiile de intimitate. Încăperea trebuie să aibă 
un mobilier de living pentru a se asigura condiţiile de intimitate şi să ofere 
posibilitatea organizării astfel încât comunicarea să fie favorizată. Spaţiul 
trebuie să fie disponibil pentru toate sesiunile planificate şi să fie situat într-
o clădire uşor de localizat şi de accesat cu transportul în comun, care să 
posede parcare proprie şi facilităţi de acces pentru persoanele cu 
dizabilităţi. Pentru reuşita întâlnirilor, organizatorul trebuie să ia în calcul 
organizarea unui mic bufet, să fie atent la factorii perturbatori (zgomote, 
posibilitatea întreruperii activităţii de către alte persoane) şi să acţioneze 
pentru reducerea oricăror tulburări ale derulării discuţiilor. Toate aceste 
reguli de organizare contribuie la crearea unui mediu ambiant plăcut, 
deschis spre comunicare, la crearea sentimentului de apartenenţă şi de 
securitate, necesare funcţionării adecvate a unui grup de sprijin (Lupaşcu, 
2011). 
 Structura informală a grupului de sprijin se referă la relaţiile bazate 
pe atracţie, simpatii şi antipatii din cadrul grupului, la formarea 
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subgrupurilor, la percepţia subiectivă a modului în care comunică membrii 
grupului. 
 Rolurile pe care şi le asumă membrii grupurilor de sprijin sunt în 
funcţie de scopul grupului, de resursele personale ale membrilor şi de 
structura relaţională din cadrul grupului. Ele au rol în reglarea 
comportamentelor şi asigurarea echilibrului în interiorul grupului.  
 Normele reprezintă valorile şi atitudinile acceptate de grup şi au rol 
în ghidarea comportamentelor, a credinţelor şi a culturii grupale. 
 Leadership-ul se referă la influenţa pe care o exercită membrii 
grupului unii asupra altora, în efortul lor de a atinge scopul propus. Este o 
forţă specifică întregului grup, nu doar unei singure persoane. 
 Etapele de dezvoltare. Pe parcursul derulării sesiunilor de grup, există 
perioade. Berteau identifică cinci etape de evoluţie ale unui grup de sprijin, 
fiecare etapă având comportamente previzibile, cu diferenţe particularizate 
pentru fiecare grup sau membru în parte: 
 Etapa de încredere, corespunzătoare perioadei de iniţiere a grupului, 
este caracterizată de adeziunea membrilor la scopul comun, participanţii 
fiind concentraţi pe intercunoaştere, pe găsirea locului în cadrul grupului, 
pe identificarea punctelor comune. Participanţii sunt dependenţi de 
moderatorul grupului care stabileşte programul întâlnirilor, obiectivele şi 
activităţile de grup. 
 Etapa de autonomie este etapa în care se manifestă jocurile de putere 
şi control între membri, se formează subgrupurile, se întrevăd rolurile pe 
care şi le vor asuma participanţii, se stabilesc limitele de relaţionare şi 
cultura grupului.  
 Etapa de intimitate este reprezentată de intensificarea angajamentelor 
interpersonale, de dezvoltarea sentimentului de apartenenţă şi de prezenţa 
coeziunii de grup. Se stabileşte un climat de încredere între participanţi şi 
se afirmă potenţialul grupului de sprijin reciproc. 

Etapa de interdependenţă este perioada când membrii grupului 
conştientizează importanţa grupului în evoluţia lor personală, dar şi 
contribuţia lor la dezvoltarea celorlalţi participanţi. În această etapă, 
membrii grupului îşi manifestă spontaneitatea şi creativitatea şi încep să 
aplice ceea ce au învăţat în cadrul grupului. 
 Etapa de final este marcată de sentimente pozitive şi negative, 
deopotrivă. Pe de o parte este satisfacţia unei experienţe bogate şi benefice, 
pe de altă parte este regretul finalului, al despărţirii, al derutei în condiţiile 
disoluţiei reţelei de apartenenţă. Pot apărea regrese comportamentale sau 
stabilirea unor noi obiective. 
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